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Ημενμμεκία ------------------  Επίδμζε : ---------------  

 

Θέμα A 

Σηιρ επωηήζειρ Α1-Α4 να επιλέξεηε ηην οπθή απάνηηζη. 

A1. Γηα ηηξ ζεςνίεξ πμο ενμεκεύμοκ ηεκ θύζε ημο θςηόξ γκςνίδμομε όηη  

α. Ο Μεύηςκαξ ενμήκεοζε ημ θαηκόμεκμ ηεξ ζομβμιήξ με ηεκ ζςμαηηδηαθή θύζε ημο θςηόξ. 

β. Ο Maxwell με ηεκ μεγαιεηώδε ζεςνία ημο απέδεηλε όηη ημ θςξ είκαη δηαμήθε ειεθηνμμαγκεηηθά 

θύμαηα. 

γ. Ο Hertz απέδεηλε πεηναμαηηθά ηεκ ζεςνία ημο Maxwell όηη ημ θςξ είκαη εγθάνζηα 

ειεθηνμμαγκεηηθά θύμαηα. 

δ.O Planck εθάνμμζε ηεκ ζεςνία ηςκ θβάκηα ημο θςηόξ γηα κα ενμεκεύζεη ημ θςημειεθηνηθό 

θαηκόμεκμ. 

                                                                                      Μονάδερ 5 

A2. Όηακ θςηεηκέξ αθηίκεξ μμκμπνςμαηηθήξ αθηηκμβμιίαξ εηζένπμκηαη από ημκ αένα ζημ γοαιί ηόηε: 

α. Οη δηαζιώμεκεξ απμμαθνύκμκηαη από ηεκ θάζεημ ζηεκ δηαπςνηζηηθή επηθάκεηα. 

β. Η ηαπύηεηα θςηόξ ζημ γοαιί είκαη μεγαιύηενε από ηεκ ηαπύηεηα ημο θςηόξ ζημκ αένα. 

γ. Σμ μήθμξ θύμαημξ ημο θςηόξ ζημ γοαιί είκαη μηθνόηενμ από ημ μήθμξ θύμαημξ ημο θςηόξ ζημκ 

αένα. 

δ. Η ζοπκόηεηα ημο θςηόξ ζημ γοαιί είκαη μηθνόηενε από ηεκ ζοπκόηεηα ημο θςηόξ ζημκ αένα. 

                                                                                        Μονάδερ 5 

 

A3. ΢ύμθςκα με ημ πνόηοπμ ημο Thomson ε δέζμε ηςκ ζςμαηίςκ α πμο ζθεδάδεηαη ζε έκα ιεπηό θύιιμ 

πνοζμύ, (πείναμα ημο Rutherford θαη ηςκ μαζεηώκ ημο) δεκ ζα πνέπεη κα απμθιίκεη ζεμακηηθά γηαηί 

α. όηακ ηα ζςμάηηα άιθα βνίζθμκηαη ζημ εζςηενηθό ημο αηόμμο δεκ αζθείηαη ειεθηνηθή δύκαμε γηαηί 

ημ μιηθό θμνηίμ ημο αηόμμο είκαη μεδέκ. 

β. όηακ ηα ζςμάηηα άιθα βνίζθμκηαη ζημ ελςηενηθό ημο αηόμμο δεκ αζθείηαη ειεθηνηθή δύκαμε γηαηί 

ημ ζεηηθό ειεθηνηθό θμνηίμ ημο αηόμμο είκαη μμμηόμμνθα θαηακεμεμέκμ. 

γ. ε ζύγθνμοζε ηςκ ζςμαηηδίςκ α με ηα ειεθηνόκηα δεκ επενεάδεη ζεμακηηθά ηεκ θίκεζή ημοξ επεηδή 

ηα ειεθηνόκηα έπμοκ πμιύ μηθνόηενε μάδα. 

δ. ε μνμή ηςκ ζςμαηηδίςκ άιθα είκαη πμιύ μεγαιύηενε από ηεκ μνμή ηςκ αηόμςκ. 

                                                                                                  Μονάδερ 5 
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A4.Ιαηά ηεκ παναγςγή ηςκ αθηίκςκ Υ: 

α.  όζμ μεγαιύηενε είκαη ε ζενμμθναζία ηεξ θαζόδμο ηόζμ μηθνόηενμξ είκαη μ ανηζμόξ ηςκ 

ειεθηνμκίςκ πμο εθπέμπμκηαη ζηεκ μμκάδα ημο πνόκμο.  

β. ημ οιηθό ηεξ ακόδμο είκαη εύηεθημ μέηαιιμ γηα κα ακαπηύζζεη ορειή ζενμμθναζία. 

γ. μ ζςιήκαξ ηςκ αθηίκςκ Υ πενηέπεη αένημ ζε πμιύ ορειή πίεζε. 

δ. ειεθηνόκηα μεγάιεξ ηαπύηεηαξ πνμζπίπημοκ ζε μεηαιιηθό ζηόπμ. 

                                                                                           Μονάδερ 5 

 

 A5. ΢ηεκ παναθάης ενώηεζε 5 κα γνάρεηε ζημ ηεηνάδημ ζαξ ημ γνάμμα θάζε πνόηαζεξ θαη δίπια ζε θάζε 
γνάμμα ηε ιέλε Σωζηό γηα ηε ζςζηή πνόηαζε θαη ηε ιέλε Λάθορ γηα ηε ιακζαζμέκε. Ιαζεμία από ηηξ 
ενςηήζεηξ αοηέξ βαζμμιμγείηαη με 1 μμκάδα. 
 

α. ΢ημκ παιαδία μ δείθηεξ δηάζιαζεξ ημο ηώδμοξ είκαη μεγαιύηενμξ από ημκ δείθηε δηάζιαζεξ ημο 

ενοζνμύ. 

β. Σα πνώμαηα ημο θάζμαημξ θαηά ζεηνά μείςζεξ ημο μήθμοξ θύμαημξ είκαη ενοζνό, πμνημθαιί, 

θίηνηκμ, πνάζηκμ, θοακό θαη ηώδεξ. 

γ. Η οπένοζνε αθηηκμβμιία δεκ πνμθαιεί θζμνηζμό. 

δ. ΢ύμθςκα με ηεκ ζπέζε μάδαξ-εκένγεηαξ μπμνμύμε κα μεηνάμε ηεκ μάδα εκόξ ζςμαηηδίμο θαη ζε 

μμκάδεξ εκένγεηαξ. 

ε. Η ηζπονή πονεκηθή δύκαμε αζθείηαη μόκμ μεηαλύ ηςκ δεογώκ πνςηόκημ-κεηνόκημ, πνςηόκημ-

πνςηόκημ.                                                                                           

 Μονάδερ 5 

 

 

Θέμα Β 

Β1. ΢ε έκα πνίζμα πνμζπίπηεη αθηηκμβμιία από ενοζνό θαη από πνάζηκμ laser. Οη αθηίκεξ είκαη πανάιιειεξ 

θαη πνμζπίπημοκ ζημ ίδημ πνίζμα. Ακ ζε είκαη ε γςκία εθηνμπήξ ημο ενοζνμύ θαη ζπ είκαη ε γςκία εθηνμπήξ 

ημο πνάζηκμο ηόηε  

 α. ζε > ζπ  β. ζε < ζπ 

Μα επηιέλεηε ηεκ ζςζηή απάκηεζε Μονάδερ 2 

Μα αηηημιμγήζεηε Μονάδερ 6 

 

Β2. Άημμμ οδνμγόκμο βνίζθεηαη ζε θαηάζηαζε με θύνημ θβακηηθό ανηζμό n1 θαη ημ ειεθηνόκημ έπεη ηαπύηεηα 

ο1. Σμ άημμμ μεηαβαίκεη ζηεκ θαηάζηαζε με θύνημ θβακηηθό ανηζμό n2 = 3n1 όπμο ε ηαπύηεηα ημο 

ειεθηνμκίμο είκαη ο2. Γηα ημκ ιόγμ ηςκ ηαποηήηςκ ηζπύεη 

 

 a. 𝜐1

𝜐2
=  

1

9
  β. 

𝜐1

𝜐2
=  

1

3
  γ. 

𝜐1

𝜐2
=  3 

Μα επηιέλεηε ηεκ ζςζηή απάκηεζε Μονάδερ 2 

Μα αηηημιμγήζεηε Μονάδερ 7 
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Β3. Πονήκαξ ειίμο βάιιεηαη με ηαπύηεηα ο1 εκακηίμκ αθίκεημο πονήκα αηόμμο με αημμηθό ανηζμό Ζ. 

Θεςνμύμε όηη μ πονήκαξ παναμέκεη αθίκεημξ θαζ’ όιε ηεκ δηάνθεηα ημο θαηκμμέκμο. Ο πονήκαξ ειίμο 

πιεζηάδεη ημκ πονήκα ζε μηα ειάπηζηε απόζηαζε d1. Ακ δηπιαζηάζς ηεκ ηαπύηεηα ημο πονήκα ημο ειίμο (ο2= 

2ο1) ε απόζηαζε γίκεηαη d2. Γηα ηηξ δύμ απμζηάζεηξ ειάπηζηεξ πνμζέγγηζεξ ηζπύεη: 

 

α. d2 = d1 β. d1 = 2d2  γ. d1 = 4d2 

 

Μα επηιέλεηε ηεκ ζςζηή απάκηεζε Μονάδερ 2 

Μα αηηημιμγήζεηε Μονάδερ 6 

 

Θέμα Γ 

Σμ ναδηεκενγό ζημηπείμ 𝑇ℎ90
232  μεηά από μία ζεηνά δηαζπάζεςκ α θαη β- μεηαζημηπεηώκεηαη ζημ ζηαζενό 

ζημηπείμ 𝑃𝑏.82
208  Η εκένγεηα ζύκδεζεξ ακά κμοθιεόκημ γηα ημ 𝑇ℎ90

232  είκαη 7,6 MeV, γηα ημ 𝑃𝑏82
208  είκαη 

7,9 MeV θαη γηα ημ 𝐻𝑒2
4  είκαη 7,1 MeV. 

Γ1. Τπμιμγίζηε ημκ ανηζμό ηςκ δηαζπάζεςκ α θαη β- πνεζημμπμηώκηαξ ηεκ παναθάης ακηίδναζε 

 

𝑇ℎ90
232   x 𝐻𝑒2

4  + y 𝑒−1
0  + 𝑃𝑏82

208  

 Μονάδερ 9 

Γ2. Τπμιμγίζηε ηεκ εκένγεηα πμο πανάγεηαη ζηεκ παναπάκς ακηίδναζε.  

 Μονάδερ 9 

Γ3. Αηηημιμγείζηε ακ ε μάδα ηςκ ακηηδνώκηςκ είκαη μεγαιύηενε από ηεκ μάδα ηςκ πνμσόκηςκ, ακ ε θηκεηηθή 

εκένγεηα ηςκ ακηηδνώκηςκ είκαη μεγαιύηενε από ηεκ θηκεηηθή εκένγεηα ηςκ πνμσόκηςκ θαη οπμιμγίζηε ηεκ 

δηαθμνά μάδαξ ακηηδνώκηςκ – πνμσόκηςκ ζε αημμηθέξ μμκάδεξ μάδαξ.  

 Μονάδερ 7 

Δίκεηαη 1 u = 931 MeV/c2, ΢ημκ οπμιμγηζμό ηεξ εκένγεηαξ μπμνείηε κα ζεςνήζεηε ηεκ μάδα ημο e 

αμειεηέα. Ακ ζέιεηε κα ηεκ ζομπενηιάβεηε δίκεηαη me =0,511MeV/c2. 
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Θέμα Δ 

΢ε ζοζθεοή παναγςγήξ αθηίκςκ Υ ε ηζπύξ ηεξ δέζμεξ ηςκ ειεθηνμκίςκ είκαη 400W. Θεςνμύμε όηη όιε ε 

εκένγεηα θάζε ειεθηνμκίμο μεηαηνέπεηαη ζε εκένγεηα εκόξ θςημκίμο. Σμ μήθμξ θύμαημξ ηςκ παναγόμεκςκ 

αθηίκςκ Υ είκαη 6.10-11 m.  

Δ1. Μα οπμιμγίζεηε ηεκ ηάζε επηηάποκζεξ θαη ημ νεύμα ηεξ δέζμεξ ηςκ ειεθηνμκίςκ. 

 Μονάδερ 4+4=8 

 

Δ2. Μα οπμιμγίζεηε ηεκ εκένγεηα πμο μεηαθένεηαη από ηεκ αθηηκμβμιία ακ ε ζοζθεοή ιεηημονγεί γηα 0,2 s 

θαη ε απόδμζε ηεξ ζοζθεοήξ ζε αθηίκεξ Υ είκαη 5%; 

 Μονάδερ 6 

Δ3. ΢ημ πημ θάης δηάγναμμα εκενγεηαθώκ ζηαζμώκ 

δίκμκηαη 4 ζηάζμεξ ημο αηόμμο ημο Hg. 

Πόζα άημμα Hg πνέπεη κα απμδηεγενζμύκ από ηεκ 

πνώηε δηεγενμέκε θαηάζηαζε ώζηε κα μαξ δώζμοκ 

εκένγεηα ίζε με ηεκ εκένγεηα εκόξ θςημκίμο ηςκ 

παναπάκς αθηίκςκ Υ; 

 

 

 Μονάδερ 5 

Δ4. Εάκ αοηόξ μ ανηζμόξ αηόμςκ ήηακ δηεγενμέκμξ ζηεκ n=3 θαη μη απμδηεγένζεηξ ήηακ ηζμπίζακεξ κα 

βνεζεί μ ανηζμόξ ηςκ θςημκίςκ πμο ζα πανήγμκημ. 

 Μονάδερ 7 

Δίκεηαη h = 6,4.10-34J.s, c=3.108m/s, |e|=1,6.10-19C, 1eV=1,6.10-19J. 

 

 

 

Ιαιή επηηοπία ! 

-2,56.10-19 J 

-5,92.10-19 J 

 

-8,8.10-19 J 

 

-16,8.10-19 J 

 

 


